

七下八上关键期 如何做好防汛工作？

当前全国已进入“七下八上”防汛关键期。今年主汛期防汛抗旱形势如何？各部门有哪些应对举措？如何做好防汛抗旱“先手棋”？应急管理部部长、水利部副部长王道席，国家消防救援局副局长罗永强等7月25日在国务院政策例行吹风会上就防汛抗旱热点话题进行了回应。

应急管理部部长、水利部副部长王道席，国家消防救援局副局长罗永强等7月25日在国务院政策例行吹风会上就防汛抗旱热点话题进行了回应。

主汛期防汛抗旱形势如何？

针对今年主汛期防汛抗旱形势，国家防总多次组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商研判。“总的来看，主汛期全国的防汛抗旱形势应该说是复杂严峻的。”王道席说。

王道席进一步解释说，主汛期形势主要体现在三个方面：极端天气事件偏多，预测气候状况是一般到偏差，阶段性强降雨、暴雨洪涝、高温热浪等灾害可能较重；洪涝干旱并重，松花江、黑龙江中游、淮河流域沂沭泗、太湖、辽河以及长江下游的部分支流可能发生较大洪水，内蒙古、甘肃等地可能出现阶段性旱情；山洪和地质灾害、中小河流洪水、中小水库度汛以及城市内涝等防汛救灾薄弱环节，需要保持高度警惕。

气象方面，今年入汛以来，全国降水总体偏少，但是极端性、局地性特点比较突出。中国气象局应急减灾与公共服务司负责人王亚伟表示，预计7月底之前，我国降雨带主要位于天津、河北东部、辽宁南部等地。新疆盆地地区、甘肃西部、内蒙古西部高温天气仍将持续，局地气温可能超过40摄氏度。

此外，预计8月份，我国大部地

区气温接近常年同期到偏高，2至3个热带气旋将登陆或影响我国，主要影响我国华东和华南沿海地区。

在重点防范灾害方面，王亚伟认为，当前要关注强降雨、台风、强对流、高温、干旱等气象灾害以及山洪、泥石流、城市内涝等次生灾害。

如何下好防汛抗旱“先手棋”？

提前预防是打好防汛抗旱硬仗的“先手棋”、关键点。

“针对关键期、重点地区的洪涝灾害防范应对，各地各部门都非常重视提前预防工作。”王道席表示，近年来，各方积累了一些成熟的经验和做法。

——立足于“严”，强化防汛责任的落实。严格落实以行政首长负责制为核心的防汛防台风各项责任，重点夯实基层责任还有包保责任。

——立足于“细”，持续推进隐患排查整改。做到汛期不完、排查不停、整改不止。“七下八上”防汛关键期，要针对极端暴雨可能导致的重大隐患进行再排查、再梳理。

——立足于“实”，保障关键措施落实。强化联合会商研判机制，强化直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制，特别是深夜发生强降雨期间，既要“叫醒”，还要求要“答应”。

——立足于“早”，强化转移抢险救援准备。坚持关口前移，果断提前转移危险区群众，守住不发生人员伤亡的安全底线。

“防范风险的先手”还来自抢险救援力量建设和救援救灾物资保障。

“立足于防大汛、抢大险、救大灾，我们不断增强抢险救援队伍和应急物资的保障建设。”王道席介绍，截至目前，已指定中央企业工程应急力量队伍456支共6万余人，航空器80余架；31个省份有126个中央级储备库，储备955.2万件总价值达37.3亿元的中央应急抢险救灾物资。

各部门有哪些应对举措？

国家综合性消防救援队伍是应急救援的主力军和国家队。罗永强介绍，截至7月24日，国家综合性消防救援队伍在今年入汛以来，已参与处置城市内涝和地质山洪灾害抢险救援行动3483起，共营救被困群众1174人，疏散转移7200余人。

罗永强表示，今年汛期，国家消防救援局要求重点地区队伍提高战备等级，加强会商研判，前置救援力量，强化调度指挥，确保一旦出现重大汛情险情灾情，能够切实发挥拳



头和尖刀作用，将伤亡和损失降到最低。

面对复杂严峻的防台风形势，应急管理部部长陈敏说，国家防总办公室和应急管理部强化台风的预防预备，组织地方修订完善防汛防台风专项预案；密切跟踪台风的发展变化，及时启动或调整防台风的应急响应，派出工作组赴一线；督促台风影响的重点市县及时采取停课、停工、停业、停运、停止户外集体活动“五停”措施。

在地质和海洋灾害防治方面，自然资源部地质调查管理司司长于海峰表示，将紧盯县城、学校、医院、交

通干线等重点区域，以及旱涝急转、半夜大雨等重点时段。密切关注台风动向和海况变化，加强巡查监管，强化会商研判和预警响应，全力做好海洋灾害应急工作。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍，水利部将科学精准调度以水库、堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系；抓好工程巡查防守和应急处置，病险水库原则上一律空库运行；在确保防洪安全的前提下做好蓄水保水，储备抗旱水源，保障城乡居民和作物时令灌溉用水。

（据新华社）



让溺亡悲剧不再发生

——一所乡村小学的游泳课观察

7月25日是世界预防溺水日。此前一天，河北省行唐县5名学生不慎溺水身亡。

每到暑期，不时有溺亡消息传出，遇难者不少是不会游泳的农村孩子。如何减少此类悲剧发生？除了提

升防溺水意识，让更多农村孩子学会游泳，也被置于更重要的位置。

在湖南省衡山县新桥镇中心小学，体育教师唐欢为此做出的游泳课教学实践，为人们提供了更多思考。

防溺水不能仅靠口头讲 更要与水安全共处

人民网舆情数据中心发布的《2022中国青少年防溺水大数据报告》显示，因溺水造成的伤亡位居我国0至17岁年龄段首位。1至14岁溺水事故的比例超过40%，青少年溺水问题是一个不容忽视的安全隐患。

东部地区某地级市曾对10个县（市、区）城乡54所中小学6520名学生做抽样调查，发现大多数学生是“旱鸭子”，会游泳学生仅占19%。农村地区学生不会游泳的情况更为普遍。

每到暑期，从组织打卡到奔波家访，从开展宣传到巡视河道，自上而下、方方面面，防溺水的弦都会绷得紧紧的。

提及学校的防溺水教育，湖南省衡山县新桥镇中心小学校长赵勇超脱口而出几个数字：“1-3-5-30”。“1”是指每天必须有1分钟的广播安全提示；“3”是指班主任每天放学时必须做3分钟防溺水教育；“5”和“30”是指每周五放学和节假日前要有30分钟的安全教育。

反复强调下，孩子们将防溺水知识背得滚瓜烂熟。一次，主管教育的副县长来学校，询问一名一年级的孩子“七不两会”是什么，孩子虽紧张，仍流利答出6个。

即便如此，如何让宣传教育真正入

脑入心仍是难点。唐欢说：“光靠口头说效果一般，孩子们往往不把大人的提醒真正放在心上。而且他们对于水、对广袤的大自然有与生俱来的喜爱。”

赵勇超说，学校百分之七八十的孩子都是留守儿童，假期很难看管。乡镇娱乐设施少，没有辅导班、兴趣班可以托管，一闲下来，孩子们就可能跑到池塘水库玩水。

仅靠“防”远远不够。屡屡发生的溺水事件令越来越多人意识到，让孩子们具备相应的意识、技能，与水安全共处，或许是更好的保护方式。

减少溺亡发生 为农村游泳课教育探路

教育专家认为，暑期溺亡多发，凸显出农村地区普及游泳教育的重要性。衡山县新桥镇中心小学的游泳课教学实践，是农村地区游泳教学的一次突破。

数据显示，以公共泳池为主的中国市场，平均约4.3万人共享1个泳馆。在一些地方，城区内都未建成一个标准的公共游泳馆，农村公共游泳场所更为匮乏。

记者了解到，在不少地方，普及中小学游泳教育的政策正渐次落地。广东省明确要求，从2020年起，想方设法在小学某一年级开始游泳教育；2021年，海南省更是要求“全省小学毕业生要全部学会游泳”。

场地设施的增加，也在为孩子们提供更多安全的游泳去处。近期，由国家体育总局等12部门发布的《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》明确提出，推动解决青少年游泳等场地设施不足问题。

在唐欢看来，他搭建的泳池条件简陋，清理消毒也只能靠自己或家人加班完成。然而，这种方式投入低、管理简单，可用最小成本实现目标，便于在乡村范围内复制推广。当然，这类实践能否落地，往往取决于行动者的勇气与坚持。

作为学校的第一责任人，赵勇超校长也有过顾虑。2022年，当地教育部门提出，各地各学校要充分发掘潜力开展游泳教学训练，学校终于找到可靠的政策支持。

赵勇超说，当前在农村学校普及游泳课，要具备几个条件：一是要有唐欢这样有教学资质的老师；二是学校要有相应场地并确保安全；三是学校和老师要有情怀，愿意承担风险。

尽管每天都悬着一颗心，但看到一百多个孩子能成功游上岸，唐欢觉得很有成就感。

至今令赵勇超印象深刻的一个画面是，6月份下了场暴雨，放在学校里的浮漂都被冲走。唐欢冒着大雨跳进水里，把浮漂一个个捞了回来。看着他的背影，赵勇超的眼眶一下红了。“如果所有人都能像唐欢一样，就没有什么事是做不成的。”（据新华社）

掌握生存技能 村里孩子有了游泳课

最近，唐欢的游泳课教学视频在网络热传。

“水深只到肚脐眼的位置，能不能淹死人？能！”“你们注意，她这个姿势不对。这么前后挣扎喝很多水很危险”……视频中，唐欢一边托举演示，一边高声讲解游泳知识。

视频中的泳池长15米、宽5米，没有石头、水泥，池体材料是蓝色PVC布，下面铺设数百根白色铁管，池内灌满自来水。

今年夏天，就在这个小泳池里，又有100多名孩子学会了基本的蛙泳技能和防溺水知识。

2013年，唐欢从武汉体育学院毕业，回到家乡小学，成为一名体育老师。2019年，他教过的两名学生不幸溺亡，两个孩子都不会游泳，唐欢由此下了决心，要让教过的每个孩子都掌握这一生存技能。

2022年夏，在学校的支持下，唐

欢自费搭建了一个很简易的泳池。他花费近万元购买装备、消毒剂和各种用品；学校请人焊接了1.5米高的铁质围挡，布上监控、报警器，起草征求家长意见书、对学生健康排查，并决定全部免费教学。

尽管条件简陋，但村里的孩子们也有了属于自己的游泳课。唐欢利用体育课教四五年级的孩子学游泳。不少孩子第一次穿上泳衣，走进泳池，学习如何蹬腿、浮水以及避免溺水。

唐欢的游泳课在学生眼中既有趣又实用。老师让学生用西瓜做“浮板”；孩子们要学习在水里摔倒后怎样站起来；有男生会扮演拼命挣扎、把老师拉下水的“溺水者”。课堂上，唐欢会演示什么才是安全的救援方式，如何识别水中的潜在危险。

今年5月，“游泳班”又开课了。孩子们一起帮忙重搭泳池，连平时有些偷懒的小孩也干劲十足。“一听说又能上游泳课，孩子们那个开心劲儿，看他们表情就知道了。”唐欢说。